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O Lec mot caché
D 3x—-27 _3 ” 9

3x-27=27 ||+27

3x=54 | +3

x =18 correspond a la lettre "r".
m 3x-17=7 | ()

3x-17=49 | +17

3x =066 || +3

x =22 correspond a la lettre "v".
110) V3’;_9=3 |-2

V3x-9=6 | ()

3x-9=36 | +9

3x=45 || +3

x=15 correspond a la lettre "o".
v) «/4_a;+4:3 2

Jax+4=6 | -4

Vax=2 |y

4x =4 || +4

x=1 correspond a la lettre "a".
V) —“3x+210+4:3 ”2

x+10+4=6 | -4
Brt10=2 | ()2
3x+10=4 |10
3x==6 ||+3

x=-2 correspond a la lettre "B".

Le mot caché est ;: "Bravo"
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@ Laire de la couronne ¢gale la différence des aires entre le grand disque et le petit disque, donc :

: r 2 2
L'aire de la couronne égale: A=7-R" —7z-r" .

I1 est bon de mettre en évidence m pour faire apparaitre la troisiéme identité remarquable.
A=7Z"(R2 —1’2) etdonc 4 =7Z'-(R+I”)-(R—I’).
R+7r

Selon les définitions de R, = etde h=R—r, onobtient une autre joli formule pour l'aire de

la couronne : 4=27-R,,-h

I1 est intéressant de remarquer que c'est le périmeétre du disque se trouvant entre le grand et le petit,
multiplié par I'épaisseur de la couronne.

(3] I) Le volume d'une bulle de savon de forme sphérique de diamétre d = 1,5 métres est celui d'une

4z’ 4-7-0,75
3

IT) Le volume du mélange eau + savon se trouvant dans une telle bulle correspond au volume se

trouvant dans la petite épaisseur de la bulle. Le plus simple est de se rendre compte que se volume

vaut quasiment Volume du mélange = surface de la spheére multiplié€ par I'épaisseur.

Mieux vaux convertir les longueur en centimétres. » =75 cm et I'épaisseur = 10"* cm.

V ionge = 47077 - =4-70-(75[cm]) 107 [em] = 7,068 [ em’ |

mélange

sphére de rayon = 0,75 métres. Volume =V = ~1,767 [m3] .

Cela correspond a utiliser environ 7 millilitres de mixture pour une grosse bulle de savon.

Une autre possibilité est de calculer la différence de volume entre deux sphéres de rayons qui ne

différent que de 1'épaisseur 4 = 10" cm. Cela donne :

v _4xr’ 4x(r=h)y _4-775  4-7-74,9999°
mélange 3 3 3

On retrouve Vactange ™ 7,068 [Cmq :

Cet exercice montre qu'il faut parfois garder une grande précision lors des calculs !

~1'767'145,868—1'767'138,799 [cm’]
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O Lairedu triangle.
a) Trouvez une formule exprimant 1'aire d'un triangle équilatéral, en fonction
de la longueur ¢ de ses cotés.

2
Par le théoréme de Pythagore, on trouve la hauteur/ grace a : ¢* = h2+(%) .

3 \/g

Donc h*=*—= = =.¢* et finalement 4 = 7-0 )

4 4
L'aire du triangle vaut donc : 4 = %'C'h = c~ﬁ-c = ﬁfz . c/2

1
2 2 4
On a une nouvelle formule qui permet de calculer 1'aire d'un triangle équilatéral : 4 = g-cz i

b) Trouvez une formule exprimant l'aire d'un triangle isoc¢le, en fonction des
longueurs b et ¢ de ses cotés.
La méthode est similaire a la précédente.

2
Par le théoréme de Pythagore, on trouve la hauteur/ grice & : ¢* = h2+(§) .

Donc A’ = cz—b—2 etdonc ; = CZ_b_z
4 4

2
L'aire du triangle vaut donc : 4 = l-b-h = l-b-\/cz—b— )
2 2 4 b2
On a une nouvelle formule qui permet de calculer l'aire d'un triangle isocele, mais
elle n'est pas tres jolie, car elle n'est pas symétrique en les parametres a et b.

c*) C'est un challenge réalisé par le grec Héron au premier siécle apres Jésus Christ.

Trouvez une jolie formule exprimant l'aire d'un triangle quelconque,

en fonction des trois longueurs a , b et ¢ de ses cotés.

Par le théoréme de Pythagore, on a : d

WW=da-x" et ’=c—(b—x)=c"-b"+2bx—x"

Les membres de droite étant égaux a A*, on peut écrire :
X

a’—x*=c"—b*+2bx—x" quisesimplifieen 2bx = a*—c*+b°
Donc l'aire du triangle vaut :

A= %b-h - %-b-\/az—xz - %-\/bz'az—%(be)z donc : A= %\/bz-az—%-(az—c%bz)z .

C'est une formule exprimant 'aire en fonction des c6tés, mais elle n'est pas jolie.

1 .
A= 7 - (2ba )2—(a2—c2+b2)2 c'est une différence de 2 carrés, on utilise la 3*™ identité remarquable.

A= %-\/(2ba+a2—cz+b2)-(2ba—a2+cz—b2) = %-\/((a+b)2—c2)-(cz—(a—b)z)

On a utilisé la premiére identité remarquable et on réutilise la 3™ identité remarquable.

4= %V(a +b+c)(a+b—c)-(a—b+c)(—a+b+c)

Cette formule est un peu compliqué a obtenir et n'est pas importantes pour nous, mais elle est jolie, car
elle est entierement symétrique en les trois paramétres a, b et c.



